

गृहप्रमुख, समाज कल्याण आयुक्तालय, गट-ब

सामाजिक न्याय व विशेष सहाय्य विभाग

House Master, Social Welfare Commissionerate, Group-B

Social Justice and Special Assistance Department

परीक्षेचे टप्पे: १) लेखी परीक्षा - २०० गुण

२) मुलाखत- ५० गुण

-: परीक्षा योजना :-

विषय व सांकेतांक (१९८)	माध्यम	प्रश्नसंख्या	गुण	कालावधी	दर्जा	प्रश्नपत्रिकेचे स्वरूप
मराठी					बारावी	
सामान्य ज्ञान, बुद्धीमापन चाचणी, समाज कल्याण अध्ययन व कायदे	मराठी	१००	२००	एक तास	पदवी	वस्तुनिष्ठ बहुपर्यायी

अ) नकारात्मक गुणदान -

- १) प्रत्येक चुकीच्या उत्तराकरीता २५% किंवा १/४ एवढे गुण एकूण गुणांमधून वजा/ कमी करण्यात येतील.
- २) एखाद्या प्रश्नाची एकापेक्षा अधिक उत्तरे दिली असल्यास अथवा ज्या उमेदवाराने उत्तरपत्रिकेत पूर्ण वर्तुळ चिन्हांकित केले नसेल अशा प्रश्नाचे उत्तर चुकीचे समजण्यात येऊन त्या प्रश्नाच्या उत्तराकरीता २५% किंवा १/४ एवढे गुण एकूण गुणांमधून वजा/कमी करण्यात येतील.
- ३) वरीलप्रमाणे कार्यपध्दतीचा अवलंब करताना एकूण अंतिम गुणांची बेरीज अपूर्णाकात आली तरीही ती अपूर्णाकातच राहिल व पुढील कार्यवाही त्याच्या आधारे करण्यात येईल.
- ४) एखाद्या प्रश्नाचे उत्तर अनुत्तरित असेल तर, अशा प्रकरणी नकारात्मक गुणांची पध्दत लागू असणार नाही.

ब) अंतिम गुणवत्ता यादी ही वस्तुनिष्ठ परीक्षेतील व मुलाखतीतील एकत्रित गुणांवर आधारित राहिल.

-: अभ्यासक्रम :-

मराठी, सामान्य ज्ञान, समाज कल्याण, कायदे, नियम इत्यादी ज्ञानावर आधारित विषयांमध्ये खालील घटक व उपघटकांचा समावेश असेल.

अनु क्रमांक	घटक व उपघटक
१	मराठी - सर्वसामान्य शब्दसंग्रह, वाक्यरचना, व्याकरण, म्हणी व वाक्प्रचार यांचा अर्थ आणि उपयोग इ.
२	माहिती व संज्ञापन तंत्रज्ञान माहिती तंत्रविज्ञानाचा अर्थ, संकल्पना, फायदे, तोटे - व्याप्ती माहिती तंत्रविज्ञानातील संक्षिप्त रूपे व परिभाषा इंटरनेटचा उपयोग माहिती तंत्रज्ञान कायदा २००० संगणक बेसिक ऑपरेटींग सिस्टीम
३	राष्ट्रीय शैक्षणिक धोरण २०२० उद्देश तत्वे आधारस्तंभ शैक्षणिक संरचना २१ व्या शतकातील नवीन कौशल्य
४	गृहविज्ञान व वसतीगृह व्यवस्थापन पोषण आहाराचे मुलभूत घटक आहारण व संवितरण अधिका-याची भूमिका व कर्तव्ये गृहप्रमुखाची जबाबदारी व कर्तव्ये वसतीगृहाचे व्यवस्थापन, आरोग्य, स्वच्छता व प्रथमोपचार

५	<p>समाजकल्याण व समाजकार्य समाजकार्यांचा इतिहास व तत्वज्ञान समाजकार्यांच्या पध्दती समाजकार्यांची तत्वे व मूल्ये समाजकार्यांची क्षेत्रे विद्यार्थ्यांची वाढ व विकास (किशोरावस्था व कुमारावस्था) व्यक्तिमत्व विकास भारतातील सामाजिक समस्या —स्त्रिया, युवक, वयोवृद्ध, शैक्षणिक गळती, बेकारी</p>
६	<p>विविध कायदे महाराष्ट्र रॅगिंग करण्यास मनाई करणे अधिनियम १९९९ अन्न सुरक्षा व मानके नियम २०११ विशाखा समिती अनुसूचित जाती व अनुसूचित जमाती प्रतिबंधक कायदा १९८९ व सुधारित अधिनियम २०१५ आपत्ती व्यवस्थापन कायदा २००५ अंमली औषधी द्रव्ये व मनप्रभावी पदार्थ अधिनियम १९८५</p>
७	<p>विविध निवासी संस्था प्रणाली गुरुकुल शिक्षण पध्दती आश्रमशाळा शासकीय विद्यानिकेतने जवाहर नवोदय विद्यालय शासकीय वसतिगृहे</p>
८	<p>सामान्य अध्ययन :- आधुनिक भारताचा इतिहास महाराष्ट्रातील समाजसुधारक भारतीय संस्कृती महाराष्ट्राचा भूगोल भारतीय राज्य घटना — प्रास्ताविका, मूलभूत हक्क, मार्गदर्शक तत्वे, मूलभूत हक्क व कर्तव्ये पंचायत राज व्यवस्था माहिती अधिकार कायदा</p>
९	<p>भारतीय अर्थव्यवस्था, आर्थिक विकास व नियोजन नीती आयोग भारतीय रिझर्व्ह बँक अर्थव्यवस्थेचे घटक</p>
१०	<p>बुद्धिमत्ता चाचणी उमेदवार किती लवकर व अचूकपणे विचार करू शकतो याचा अंदाज घेण्याच्या दृष्टिने सदर प्रश्न विचारण्यात येतील.</p>

दिनांक — १० मे, २०२४

अवर सचिव
महाराष्ट्र लोकसेवा आयोग